
Krakovo in Eipprova
ulica kulturni
in zgodovinski
spomenik

Občinska skupščina je na zadnji sej sprejela odlok
o razglasitvi Krakova in Eipprove ulice za zgodovin-
ski in kulturni spomnik z namenom, da se ohrani
zgodovinsko izročilo kulturne in naravne vrednote
ter zagotovi usklajen nadaljnji razvoj. Obe območji
se odlikujeta z značilno ohranjeno srednjeveško
predmestno podobo. V odloku je zapisano, da ta
urbanistični spomenik predstavlja značilen primer
srednjeveške predmestne zasnove ter sintezo srednje-
veškega urbanizma in arliitekturo 18.-19. stoletja,
dopolnjeno s Plečnikovimi ureditvami. Samo območ-
je Krakova z značilno parcelacijo, ki se v ozkih
pasovih žiri navzven ter zazidalnim sistemom globin-
sko razvitih hiš ob Kladezni in Krakovski ulici, pred-
stavlja eno redkih še ohranjenih predmestij srednje-
veškega urbanizma. Eipprova nlica pa predstavlja
najstarejši del Trnovega s še deloma ohranjeno sred-
njeveško parcelacijo in predstavlja značilno nekdanje
predmestje. Oba - Krakovo in Eipprova ulica se
povezujeta z bregovi Gradaščice, Ljubljanice in tremi
mostovi, ki povezujejo Krakovo s Trnovim. Današ-
njo arhitektonsko zasnovo je bregovom Gradaščice
in Ljubljanice dal arhitekt Jože Plečnik, ki je z grad-
benimi in kortikuiturnimi posegi obe reki vključil v
obstoječo zazidavo in poudaril njun elementarni na-
ravni značaj.

Z odlokom so bili za irhileklumi ui umetnosti
spomenik razglašeni: Krakovska ulica št. 27 (baročna
hiša z letnico 1762 na portalu ter z rebefno podobo
Matere Božje iz poznega 16. oziroma zgodnjega 17.
stoletja); Knkovska nlica št. 21 (enonadstropna
predmetna hiša z ohranjenimi elcmenti iz konca 18.
in začetka 19. stoletja ter kužnim znamenjem iz leta
1599 na zahodni fasadi); za zgodovinski spomenik:
Krakovska ulica St. 11 (rojstna hiša slikarja Riharda
Jakopiča kot dom pomembnega Slovenca); za tehni-
ški spomenik: Jekarski ali Rozariev most (postavljen
1903 na mestu starejšega lesenega mostu, načrte je
izdelal Mestni stavbni urad). transfonnatoiska posta-
ja ob izlivu Gradaščice v Ljubljanico (zgrajena leta
1920, kot eden izmed prvih namensko zgrajenih to-

vrstnih objektov v Ljubljani); za tehniški spomenik in
spomenik oblikovane narave: Trnovski most pred
Trnovsko cerkvijo z obeliskom in kipom sv. Janeza
Krstnika, delo kiparja Nikolaja Pirnata, z drevorc-
dom brez, katerega je leta 1932 postavil Plečnik na
mestu starejšega mostu in za spomenike oblikovane
narave: drevored kostanjev na Krakovskem nasipu,
drevored brez ob Eipprovi ulici ter Plečnikova uredi-
tev nabrežij Gradaščice in Ljubljanice. Celotno ob-
močje pa je zavarovano s takoimenovanimi varstveni-
mi režimi, ki natančneje v samem odloku tudi opre-
deljujejo in prepovedujejo različne vrste poseganja v
prostor in objekte.

Razvojne usmeritve za ta via novo razglašeni kul-
turni in zgodovinski spomenik, so določene v razvoj-
nih planskih dokumentih, ki zajemajo predvsem za-
gotavljanje njegovega nadaljnjega obstoja in razvoja
ter prenove. V skladu z zgodovinskim značajem ob-
močja se znotraj sprememb ohranja stanovanjska
funkcija, na obrobju Krakova, v Eipprovi ulici in v
Traovskem pristanu pa se namenja javnemu pro-
gramu. , . , . , . ..'.- .,---„•

Priprave na prenovo so v polnem teku
Same priprave na prenovo pa so tudi že stekle.

Tako je leta 1983 strokovna komisija odbora za pre-
novo pri občinski stanovanjski skupnosti pripravila
programska izhodišča za Eipprovo ulicx), ki so bila
nato posredovana komiteju za družbeno planiranje in
gospodarstvo. Le-ta je po temeljitem delu predlagal
izvršnemu svetu v obravnavo in sprejem namembnost
poslovnih površin po posameznih objektih. Po raz-
pravi je izvršni svet na eni izmed zadnjih sej ta
program tudi sprejel.

In kakšna je namembnost poslovnih povran po
posameznih objektih

V Eipprovi 1 naj bi bila gostilna s prenočišči (pen-
zion), v Razpotni 2 prodajno-razstavni salon vide-
okasetne in filmske produkcije za potrebe kulture,
turizma in izobraževanja, na Eipprovi 3 - sitotisk
(darila in spominki) ter butik športnih oblačil, na
Eipprovi 5 - kemična čistilnica, kvalitetnejša gostin-
ska ponudba (čajnica) bo na Eipprovi 7, mirno stori-
tvena dejavnost se predvideva na Eipprovi 9, na
številki 11 - gostinski lokal s kvalitetnejšo ponudbo,
na številki 13 in 15 mirna storitvena dejavnost s
prodajo, na Eipprovi 17 - frizerski salon in prodajal-
na s pekarno in bifejem, za kulturno izobraževalno
dejavnost pa sta namenjena obiekta na Eipprovi 19 in
Švabičevi 1.


